

# 廊坊农业:营造京津地区“第一休闲空间”

近年来,河北省廊坊市充分发挥“京津走廊”区位优势,以“绿色、高端、率先、和谐”发展定位,坚持走“菜篮子+休闲观光”的城郊-都市型现代农业的路子,以休闲农业示范区建设为抓手,全面落实“三河一带一纵深”(“三河”指潮白河、永定河、大清河三大河流经区域,“一带”指“环首都绿色休闲农业带”,包括三河、大厂、香河、安次、广阳、永清和固安7个县,“一纵深”指沿廊沧高速两侧纵深发展)整体规划,努力打造“京津第一农业休闲空间”,满足城乡居民多元化休闲需求。

## 特色农业有生气有人气

在廊坊市香河县刘宋镇庆功台村,莲藕是当地的支柱产业。村党支部书记范国生说:“全村的藕荷种植已经扩大到了1.36万亩,在我国北方首屈一指,现在不光买藕的客商络绎不绝,很多京津游客也慕名而来。”

种藕大户陈恩发从2004年开始从事藕荷种植,如今种植面积扩大到了600亩。“一亩藕荷种植的成本在3000元左右,收入超过6000元。”他说,“虽然比种大田作物辛苦一

些,但收入还不错。”

早在2013年,香河县就启动了荷花之乡创建活动。2014年,围绕万亩藕荷基地的核心区域实施了高标准农田建设示范工程项目。交通部门对5条通往藕荷种植基地的主要道路进行了升级改造,为核心区藕荷种植、藕荷加工产业和生态旅游发展奠定了坚实的基础。

今年,该县突出打造藕荷产业链,重点引进以藕荷为主要内容的“农”字型企业,鼓励村民开办“农家乐”,发展生态旅游业。

## 四大模式共享农家乐

廊坊按照发展第六产业的思路和抓工业园区的模式,坚持政府引导、市场运作、龙头带动、多方参与的原则,优化产业布局,挖掘发展内涵,培育高端品牌,提升服务能力,引导、培植、规范休闲农业发展。

经过几年的发展,廊坊休闲农业发展在实践中逐渐形成了四种模式。

休闲度假型——依托河流、林地、温泉、果园、菜园等条件,建造集农业旅游、住宿、餐饮于一体的休闲农业。

观光体验型——以绿色、自然、生态为主线,休闲农业企业为游客提供认种认养,满足游客亲近自然、回归田园乡村的需求和都市人返璞归真的渴望。

科普教育型——休闲农业企业利用自身产业优势,大力发展园区科技示范和科普教育功能,展示和推广现代高效农业。

特色餐饮型——休闲农业企业利用富有地域特色的农产品,让游客在游览采摘的同时,品尝原汁原味的农家菜、渔家菜。

廊坊结合农村面貌改造提升行动活动,重点对休闲农业与乡村旅游的项目设置、餐饮卫生、住宿接待、服务质量与食品安全等内容,加强日常监督管理,推进休闲农业规范化、标准化、人性化经营管理。

廊坊休闲农业正在快速发展。据了解,截至2014年底,全市有休闲农业经营单位112家,总面积7.2万亩,总投资41.9亿元,年接待278万人次,年收入5.6亿元,实现利润1.7亿元。

## 集群开发升级不停步

廊坊综合运用贷款贴息、小额信贷、启动

资金、补贴和奖励等多种方式支持休闲农业发展。

廊坊指导休闲农业企业结合自身实际,在特色上做文章。开展创意农产品建设,利用现代科技,改变传统农产品的外形、颜色、口味等,形成新奇特质。开展农业嘉年华节庆活动及推介创意活动等。

2015年,《廊坊市关于城乡面貌建设实施方案》中提出全市休闲观光农业建设目标:各县(市、区)发展休闲观光农业1万亩,其中北三县每个县不少于1000亩,并且要连片成规模打造;永清县和固安县每个县不少于1500亩,并围绕固安温泉产业园和永清新苑阳光农业科技园连片打造;霸州市、文安县和大城县每个县不少于1000亩;安次区不少于1000亩,通过产业集群的开发,促进休闲农业企业上档升级。

目前,廊坊休闲农业发展势头强劲。今后,廊坊将依托环渤海,立足京津冀,在对接京津冀协同发展上挖潜力,将廊坊打造成为京津冀都市圈“休闲度假、愉悦心情”的首选之地,使休闲农业成为促进农业增效、农民增收、农村环境改善的支柱性产业。

(孙亚安 马璐璐 冯雷)

# 四川:休闲农业半年带动800万农民就业

8月26日,记者从四川省农业厅和苍溪县人民政府举办的新闻发布会上获悉,2015四川美丽田园欢乐游暨中国·苍溪红心猕猴桃采摘节于9月6日-8日在广元市苍溪县举办。围绕猕猴桃全产业链发展主线,让中外客商和消费者体验特色农产品丰收之乐和现代农业智慧理念。

苍溪县副县长宋明介绍说,目前全县建成万亩猕猴桃现代农业园区10个,产业基地34万亩,年产鲜果近8万吨,总产值达13亿元。规划到2020年,实现年产60万吨,建成集物流、贮藏、加工、文化展示和信息发布为一体的猕猴桃工业园区,综合产值实现100亿元以上。

据悉,四川省休闲农业协会作为全省休闲农业发展的重要载体,今年初启动了2015四川美丽田园欢乐游主题系列活动,成为地方特色产业发展、一二三产业融合的“助力器”。数据显示,四川半年实现休闲农业与乡村旅游综合经营收入550亿元,接待游客2.2亿人次,带动800万名农民就业,促进了全省休闲农业转型升级和健康可持续发展。

(阮蓉)

# 河北:37个村入选首批乡村旅游模范村

为加快推动“515战略”,培育乡村旅游发展品牌,推动全国乡村旅游转型升级、提质增效,国家旅游局日前公布了首批乡村旅游“千千万万”品牌名单,石家庄晋州周庄、衡水武强周窝镇周窝村、张家口蔚县暖泉镇北关堡村等河北省37个颇具特色的乡村入选。

同时,唐山现代农业旅游观光园等40家单位入选中国乡村旅游模范户,仙台山庄等415家农家乐入选中国乡村旅游金牌农家乐,范海庭、苏军等326人入选中国乡村旅游致富带头人。

据了解,“千千万万”品牌是由国家旅游局组织开展的一项乡村旅游品牌推介行动,经县(市、区)旅游部门推荐、市旅游部门遴选、各省区市旅游部门审核,国家旅游局审核研究决定,共评选出“中国乡村旅游模范村”1056个、“中国乡村旅游模范户”1063个、“中国乡村旅游金牌农家乐”9231家,“中国乡村旅游致富带头人”8887人。

(钟汶)

# 京畿美丽乡村游走热 河北大厂推民族风旅游品牌



图为游客在位于河北省大厂回族自治县的一家乡村主题酒店戏水。



图为游客在位于河北省大厂回族自治县的一家乡村主题酒店纳凉。

和着《听妈妈讲那过去的故事》的动人旋律,七八个调皮的小男孩儿合力推起石磨碾磨玉米面儿,几名“小淑女”围着老式纺织机“研究”纺线织布,一群城市“白领”用开膀子精耕“开心农场”,农村剧“粉丝”细品“大片”,津津乐道……8月15日上午,记者在位于与北京市通州区仅一河之隔的河北省大厂回族自治县“河北农村题材影视剧生产基地”看到,“好莱坞+迪士尼”的“大厂乡村游模式”吸引了一大批京津客到此游玩。

“威武屯村的农村题材影视剧生产基地只是我们‘美丽乡村游’的一个点!”大厂旅游局局长张洁告诉记者,大厂立足在全国叫响“京城脚下民族风”的旅游品牌,抢抓京津冀协同

发展带来的千载难逢机遇,把发展乡村旅游作为重点,以打造“京东绿谷”和“国家农业公园”为目标,聘请专业旅游规划设计院进行了旅游发展规划,建设了集观光旅游于一体的现代农业科技示范园区,建成了陈府镇美丽乡村片区,吸引了世界最大的热带植物馆—世界农业嘉年华、田园牧歌玫瑰农庄等多个大型旅游项目入驻,河北省唯一的“河北省农村题材影视剧生产基地”已经承接央视《进错门的女人》剧组拍摄。

在美丽乡村旅游环线的绿道花海之中品味花草芳香,在森林公园里欣赏万千树木的婀娜风姿,在水乡风韵的吴辛庄村静享安逸,在东杨辛庄村的绿色基地感受丰收的快乐

……“大厂实在太美了,让我仿佛置身在美景如画的水韵江南!”天津市骑盟俱乐部负责人康宏体验“绿色氧吧”后,品尝着自己采摘的无公害葡萄,对大厂的乡村之美感慨万千。

美丽乡村更需“流动的音符”,为此,大厂不等不靠,率先发力,先后与京津冀旅游营销合作联盟等签约发展,还结合四季风光、节日等举办“绿道单车游大厂”、“徒步游大厂”、“假日特色游”等一系列规模大、影响广的乡村旅游活动,每次都吸引大批游客观光游玩。如今,这些乡土气息浓厚的品牌活动早已成为京津游客的“节日套餐”。在14日上午该县举办的“乡村旅游推介会”上,京津冀三地大型旅行社负责人、自驾俱乐部负责人、单

车俱乐部负责人又齐聚大厂,感受体验大厂回族自治县“美丽乡村游”的新亮点。

“区位优势得天独厚,特色景点纵横相连,公共服务配套齐全……”大厂丰富的旅游资源和线路产品,引起与会人员的广泛关注。北京永利国际旅行社负责人尹奇健与业务经理赵明参观完廊坊第一家充满乡土气息的乡村主题酒店后,当即决定:“大厂的乡村游非常适合城市人群游玩,要马上与当地合作,抢抓京津冀旅游大市场,与大厂共谱旅游事业发展新篇章!”像尹奇健一样,众多旅行社负责人纷纷表示大厂的旅游资源和线路产品很有吸引力,将与大厂进行深度对接合作。

望得见山、看得见水、记得住乡愁,如今,大厂这些可触摸的民族文化资源、富有特色的民间活动和精心打造的美丽乡村,受到了京津游客的热宠,带动了当地文化旅游产业的健康发展。张洁说,“我们还将深度挖掘民族文化特色,全面创新发展模式,并依托‘全国绿化模范县’、‘全国生态建设突出贡献奖’、‘河北园林县城’等这些‘烫金名片’,吸引更多京津游客感受大厂,点上绿化成园、线上绿化成带、面上绿化成林、整体绿化成环的生态之美,让富裕、绿美、幸福的新大厂沁入京津游客之心。”

(宋敏涛 刘亮 李杰)



# 首批“长三角最美乡村”将亮相国际慢城高淳

国际慢城,闲静高淳。

宁静的桠溪国际慢城,烟雨迷蒙的高淳老街,苍翠的游子山林海,骑行者从竹林深处穿梭而至,茶园的嫩芽欢快地跳入采茶女的竹篓,浓墨重彩的五猖翩然起舞……这些,都是中国首个“国际慢城”——高淳的最美片段。

9月24日,由上海报业集团东方早报社、长三角投资发展论坛组委会主办的“第八届长三角投资发展论坛·长三角慢生活旅游度假区”、“长三角最佳慢生活旅游目的地”等荣誉榜单,并为获奖地颁奖。

峰会主办方将邀请国家旅游局相关负责人、乡村文明建设和乡村旅游开发研究专家与高淳、昆山、吴江等长三角县市旅游部门相关负责人,围绕最美乡村、长三角乡村旅游等话题进行主题演讲和交流。此外,获奖村镇代表将进行发言,与峰会受邀嘉宾展开圆桌对话。

峰会还将宣布成立“长三角最美乡村联盟”,并发布最美乡村宣言。与会新闻媒体代

表也将对主办地领导、受邀嘉宾与获奖村镇、休闲度假类景区等代表进行专题采访。峰会结束后,主办方将安排与会人员游览主办地高淳的经典乡村旅游线路。

大旅游产业是朝阳产业,“慢生活”更是近年来逐渐深入人心的乐活理念。长三角素有中国旅游“金三角”之称,目前年接待境内外游客量数以亿计。在历经数十年高速增长之后,中国经济已开始走出躁动与焦虑,全面进入优化转型、追求发展质量的新时期。与此相适应,长三角旅游业亦逐步从传统观光型向休闲度假型质变,以营造现代人心灵休憩福地为目标的“慢生活”特色旅游愈来愈受到广泛推崇。

作为建设“最美乡村”较早的践行者,长三角各地政府特别重视对自然风貌优美、有一定历史文化积淀村镇的保护与开发,打造出了一批魅力四射的“美丽乡村”。

本次峰会主办地高淳正是其中的一个亮点。自2010年高淳的桠溪被世界慢城联盟授予中国首个“国际慢城”以来,“国际慢城”也逐渐成为高淳旅游的品牌。

近年来,高淳紧扣桠溪“国际慢城”在高淳全域化拓展的战略导向,不断研究构建国际慢城的“慢游”体系,强化“慢游”特色产品开发,完善“慢游”产业培育,推动“慢游”要素构建,注重“慢游”服务品质升级,全面提升高淳国际慢城旅游综合竞争力。

在国际慢城金花旅游节、固城湖螃蟹节、年货慢食文化旅游节等五大节庆的拉动下,加之乡村休闲游的带动,国际知名、中国首个国际慢城——高淳,正在逐步打造国际慢城中国总部,长三角独特的“慢生活”休闲旅游目的地,江苏省旅游强区与旅游综合改革试验区,以及南京大都市圈首席国民休闲基地。

慢游,慢食,慢行,慢居,邂逅慢生活旅游文化;

思乡,望乡,回乡,恋乡,寻梦长三角最美乡村。

主办方表示,期待通过本届长三角投资发展论坛·长三角慢生活旅游峰会及“长三角最美乡村”系列展评活动,展示长三角慢生活乡村旅游发展的成就,促进长三角乡村旅游发展理念和经验的交流,同时为长三角各地发展乡村旅游提供可供借鉴学习的成功样板。

(淳斌)

# 景宁:加强美丽乡村建设 助推乡村旅游文化发展

美丽乡村建设,是促进农村经济和社会事业科学发展,提升村民生活品位,实现城乡一体化进程的重要举措,是加快新农村建设和生态文明建设的主要抓手。浙江省丽水市景宁畲族自治县以“弘扬畲族传统文化”打造魅力文化名县”为工作目标,在具体的建设中融入更多畲族元素,加入更多的“畲之味”,着力打造赋有畲族文化内涵的“一村一特色,一户一美景”的美丽乡村·魅力畲寨。

深入挖掘畲族文化特色,统筹规划美丽乡村“内在美”。一是坚持以“传承与现代共

聚”的理念来保护和传承民族风俗,恢复畲族极具特色的民族和民间传统文化项目,积极组织举办畲族“三月三”、畲族服饰设计大赛和畲族盘歌会等多种文化活动,为该县美丽乡村·魅力畲寨注入活的灵魂;二是坚持以“修旧如旧,建新如旧”的理念来保护和建设畲族特色古村落,做到既保护古建筑个性之美,又注重修复古村落的整体之美,让古村落保持与山水相依,与日月同辉的神韵。

注重开发,合理利用,增添美丽乡村“特色美”。在保护古村落的同时,我县注重开发

与利用,在保护中寻利用,在传承中谋发展,适度发展乡村文化休闲旅游等相关产业。一是依托原有资源,带动周边古村落发展。大均中国“畲乡之窗”和“云中大漈”两个旅游点为国家级4A级景区,该县合理开发,以两点为中心,深入挖掘周边村落资源,建立休憩小景点。

如大均乡伏叶村的葵花园,不仅产业丰收,还带动了农家乐增收。二是发展近郊休闲游。以度假养生、乡村“农家乐”、果园“采摘乐”、生态观光农业等生态休闲旅游为主。如东坑镇根底山村将采摘野菜、上山挖笋、自摘糍粑、跳腰鼓等民俗文化风情元素融入农家乐休闲旅游活动中,实现传承。

多方联动,凝聚合力,共创美丽乡村“持续美”。一是县、乡(镇)、村三级联动,合力落实美丽乡村建设,共建“中国畲乡·小县名城”。二是部门配合,凝心聚力。整合部门资源,共同规划,发掘畲族传承文化,保护和修缮传统建筑,助推美丽乡村·魅力畲族建成畲乡“金名片”。三是宣传引导,营造氛围,继续畲族文化的系统化研究、整理、加工和提升,扩充非物质文化遗产资源库。(京京)